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Анотація. Мета статті – обґрунтувати теоретичний базис формування системи стра-
тегічного управління персоналом на підприємстві. Теоретичний базис формування системи 
стратегічного управління персоналом включає концепцію, стратегію управління персоналом, 
стратегічний підхід, принципи, функції та стратегічні заходи. Функціонування теоретично-
го базису полягає у тому, що головним призначенням формування системи стратегічного 
управління персоналом є забезпечення конкурентоспроможності підприємства шляхом роз-
робки та реалізації стратегії управління персоналом.
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У сучасних умовах формування та впро-
вадження системи стратегічного управлін-
ня персоналом на підприємстві є нагальною 
необхідністю, яка обумовлена не тільки по-
силенням конкурентної боротьби, але постій-
ним розвитком освітніх процесів. Формування 
персоналу з високорозвиненими унікальними 
знаннями, уміннями та навичками, здатного до 
ефективної взаємодії в трудовому колективі, 
потребує значних коштів і часу. Тому поряд із 
необхідним удосконаленням функціональних 
процесів управління персоналом на підприєм-
ствах доцільно формувати та впроваджувати 
відповідну систему стратегічного управління, 
що дозволить забезпечити створення високоя-
кісного інтелектуального капіталу на підпри-
ємстві та об’єднати весь кадровий потенціал 
для досягнення конкурентних переваг у рин-
ковому середовищі.

Теоретичні засади формування й розвитку 
системи стратегічного управління персоналом 
обґрунтовано у працях відомих зарубіжних на-
уковців, а саме: М. Ансоффа, М. Армстронга, 
М. Мескона, А. Стрікленда, А. Томпсона та 
ін. Серед відомих дослідників пострадянсько-
го періоду, у працях яких належне місце посі-
дає розгляд теоретико-методологічних питань 
стратегічного управління персоналом, слід 
назвати О. Віханського, О. Єгоршина, А. Кіба-
нова, Дж. Лафту, В. Маслова, В. Никифорен-

ка, В. Пономаренка, Л. Романюка, В. Рульєва, 
О. Яхонтову та ін. Але незважаючи на зміну 
акцентів у напрямі використання стратегіч-
но орієнтованого управління, проблема фор-
мування системи стратегічного управління 
персоналом залишається не в повному обсязі 
вирішеною. Отже, метою нашого досліджен-
ня є обґрунтування теоретичного базису фор-
мування системи стратегічного управління 
персоналом на підприємстві. Об’єктом дослі-
дження є процеси стратегічного управління 
персоналом на підприємстві. Предмет дослі-
дження – теоретико-методологічні та приклад-
ні аспекти формування системи стратегічного 
управління персоналом на підприємстві.

Висвітлення питань формування системи 
стратегічного управління персоналом доціль-
но починати із визначення категорії «страте-
гічне управління». Складність такого визна-
чення полягає в неоднозначності трактування 
категорії, яку більшість дослідників [1, 8, 10] 
вивчають паралельно з категорією «управ-
ління розвитком». Наприклад, один із відо-
мих авторських колективів [7, с. 17] розглядає 
управління розвитком підприємства як дина-
мічну систему, що виділилася у складі підпри-
ємства, у якій поєднуються інноваційні проце-
си, що приводять до кількісних і якісних змін 
у всіх функціональних сферах підприємства, 
а також контури її управління на основі зво-
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ротного зв’язку, в яких вирішується завдання 
стратегічного та тактичного управління і за-
пускаються механізми самоорганізації опера-
тивного управління розвитком. З іншого боку, 
В. Пономаренко у своїй монографії акцентує 
увагу на тому, що стратегічне управління по-
лягає у виявленні шляхів досягнення нових 
цілей за допомогою змін у структурі, складі 
та властивостях елементів підприємства як 
системи [6]. Отже, методологія стратегічного 
управління в сучасних мінливих умовах є важ-
ливим інструментом управління розвитком 
підприємства.

Важливу роль персоналу в забезпеченні 
життєдіяльності підприємства через страте-
гічне управління справедливо визначив і під-
креслив О. Виханский: «Стратегічне управ-
ління – це таке управління організацією, яке 
опирається на людський потенціал як основу 
організації, орієнтує виробничу діяльність на 
запити споживачів, гнучко реагує й проводить 
своєчасні зміни в організації, які відповідають 
виклику з боку оточення, що дозволяють до-
магатися конкурентних переваг, що в сукуп-
ності дає можливість організації виживати в 
довгостроковій перспективі, досягаючи при 
цьому своїх цілей» [3, с. 32]. Отже, однією з 
важливих характеристик стратегічного управ-
ління є орієнтація на перспективу та врахуван-
ня людського потенціалу.

Відносини між стратегічним управлінням 
на підприємстві та управлінням персона-

лом трансформуються у сферу стратегічного 
управління персоналом. М. Ансофф [1] стра-
тегічне управління персоналом тлумачить як 
діяльність, що пов’язана з постановкою цілей 
і завдань управління людськими ресурсами, 
підтримкою погодженості людських ресурсів 
з іншими їх різновидами, що забезпечує до-
сягнення цілей, відповідає їх внутрішнім мож-
ливостям і дозволяє залишатися сприйнятли-
вими до зовнішніх вимог. Відомий науковець 
О. Віханський визначає стратегічне управлін-
ня персоналом як процес визначення й уста-
новлення зв’язку людських ресурсів з їх ото-
ченням, що складається в реалізації обраних 
цілей і в спробах досягти бажаного стану вза-
ємин з іншими різновидами ресурсів за допо-
могою такого їхнього розподілу, що дозволяє 
ефективно й результативно діяти організації і 
її підрозділам» [3]. Пірс і Робинсон розгляда-
ють стратегічне управління персоналом у кон-
тексті формування й використання стратегій, 
розроблених для ефективного забезпечення 
підприємства персоналом.

Запропоновані вище визначення стратегіч-
ного управління персоналом необхідно уза-
гальнити. Конструктивність такого синтезу 
запропновано посилити виокремленням його 
специфічних особливостей, що можна забез-
печити порівнянням стратегічного управління 
персоналу з оперативним і тактичним управ-
лінням (рис. 1).
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Рис. 1. Порівняння оперативного, тактичного та стратегічного управління персоналом
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Стратегічний аспект управління персона-
лом передбачає обов’язкове позиціонування 
людини як носія певних унікальних знань, 
вмінь і навиків, власного інтелектуального 
капіталу. В оперативному управлінні, на від-
міну від стратегічного, людина розглядається 
як різновид ресурсу, а тактичне полягає в кон-
кретизації і регламентації розподілу цього ре-
сурсу для організації поточної діяльності під-
приємства і його використання.

Основними перевагами використання 
стратегічного управління персоналом є: кон-
центрація ресурсів на реалізації ефективно-
го напряму діяльності підприємства, швидка 
реакція персоналу на кризові ситуації, оцінка 
стратегічних альтернатив та своєчасний пе-
рерозподіл ресурсів, створення сприятливого 
середовища для формування, використання і 
розвитку персоналу на підприємстві. Проте, 
стратегічний підхід має й недоліки: відсут-
ність чіткої та достовірної картини майбутньо-
го, значні витрати часу та ресурсів тощо.

Теоретичний базис формування системи 
стратегічного управління пероснлом включає 
концепцію, стратегію управління персоналом, 
стратегічний підхід, принципи, функції та 
стратегічні заходи.

Концепція формування системи страте-
гічного управління персоналом являє собою 
комплекс певних положень, які пов’язані го-
ловною ідеєю та спрямовані на досягнення 
конкретної мети. В основі функціонування 
системи стратегічного управління персоналом 
лежить стратегія управління персоналом під-
приємства. Вона являє собою систему довго-
строкових цілей управління персоналом, які 
визначаються загальними завданнями його 
розвитку та ідеологією, а також вибір найбільш 
ефективних способів їх досягнення. Реаліза-
ція стратегії управління персоналом здійсню-
ється на основі розробки стратегічного плану 
управління персоналом підприємства, який 
включає формулювання конкретних завдань 
і обґрунтування відповідних заходів щодо їх 
виконання; визначення терміну їх проведен-
ня та відповідальних виконавців; планування 
необхідного обсягу ресурсів (матеріальних, 
фінансових, трудових, інформаційних).

Зазначимо, що серед стратегічних підходів 
до формування системи управління персона-
лом використовують такі: адаптивний підхід 
(передбачає пристосування до зовнішнього 
середовища, а стратегія управління персона-
лом використовується як адаптивний меха-
нізм); інструментальний підхід (орієнтований 
на визначення цілей підприємства та засобів їх 
досягнення. Стратегія розглядається як план 
досягнення цілей з використанням відповід-
них інструментів); процесний підхід (орієн-
тований на розробку та реалізацію стратегії і 
на аналіз взаємозв’язків і взаємозалежностей 
підсистем підприємства, як складної систе-
ми). Враховуючи те, що система управління 
персоналом є складовою загальної системи 
підприємства, саме взаємозалежність і послі-
довність, відображені у процесному підході, 
дозволять розглядати цей підхід як основопо-
ложний у рамках теоретичного базису форму-
вання системи стратегічного управління пер-
соналом.

Важливим елементом теоретичного базису 
є принципи стратегічного управління персо-
налом, до яких необхідно зарахувати [4, 5, 8, 
9, 11]: 

• комплексність – урахування всіх сфер і 
факторів, які впливають на формування систе-
ми стратегічного управління персоналом;

• ціленаправленість – орієнтованість на 
досягнення конкретних цілей;

• системність – врахування ієрархічності 
та взаємообумовленості у взаємозв’язку між 
підсистемами управління персоналом;

• узгодженість інтересів керівників і під-
леглих у межах забезпечення ефективної ді-
яльності підприємства;

• гнучкість – здатність реагувати на зміни 
макро- та мезосередовища;

• ефективність – полягає в раціональному 
прийнятті рішень як вищим керівництвом, так 
і працівниками, підвищенні рівня інтелектуа-
лізації праці, формуванні, акумулюванні й ви-
користанні інтелектуального капіталу тощо.

Стратегічне управління персоналом, як і 
інші види управління, здійснюється за допо-
могою реалізації таких загальних функцій, як 
планування, прогнозування, організації, ко-
ординації, регулювання, мотивації, контролю 
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й аналізу. При цьому реалізація функцій про-
гнозування та планування домінує на почат-
ковому етапі стратегічного управління – етапі 
розробки стратегії, коли в ході вивчення умов 
середовища функціонування підприємства, 
виявляються тенденції їхніх можливих змін 
протягом розглянутого періоду, і на цій осно-
ві формуються стратегічні плани. Інші функції 
управління (організація, координація, регулю-
вання, мотивація, контроль, аналіз) повною 
мірою реалізуються в ході виконання стратегії 
як завершального етапу процесу стратегічного 
управління. Зазначимо, що в сучасних умовах 
актуальним для підприємства є використання 
відповідних мотиваційних механізмів, які пе-
редбачають не тільки професійне навчання з 
метою підвищення компетенцій та кваліфіка-
ційного рівня працівників, але й забезпечення 
персоналу підприємства умов гідної праці, за-
ходи з охорони здоров’я та профілактики за-
хворюваності, стимулювання працівників до 
кар’єрного зростання, надання можливості 
повноцінного відпочинку.

Важливими стратегічними заходами в кон-
тексті управління персоналом на підприємстві 
є: інформаційне забезпечення стратегічного 
управління персоналом, налагодження комуні-
кацій у системі стратегічного управління пер-
соналом, стратегічне планування діяльності у 
сфері управління персоналом, розробка стра-
тегічних цілей у сфері управління персона-
лом, розробка і реалізація кадрових стратегій, 
оптимізація методів управління персоналом, 
забезпечення стратегічного розвитку персона-
лу, оптимізація системи мотивації персоналу, 
забезпечення високого якісного рівня персо-
налу, розвиток корпоративної культури під-
приємства, стратегічний контроль діяльності 
у сфері управління персоналом [2].

Отже, узагальнюючи проведене досліджен-
ня процесу формування системи стратегіч-
ного управління персоналом і виокремлення 
складових його теоретичного базису, було ви-
значено такі принципові етапи формування, 
на першому етапі визначаються цілі управлін-
ня персоналом, на другому етапі аналізуються 
фактори зовнішнього середовища, які впли-
вають на його діяльність. Паралельно з цим 
проводиться аналіз стратегічного потенціалу 

та визначаються ключові фактори результа-
тивності підприємства стосовно управління 
персоналом. На основі порівняльного аналі-
зу зовнішнього та внутрішнього середовища 
обирається стратегія управління персоналом. 
Такий процес дозволяє сформувати своєчасну, 
ефективну, дієву систему стратегічного управ-
ління персоналом.
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Аннотация. Цель статьи – обоснование теоретического базиса формирования систе-
мы стратегического управления персоналом. Теоретический базис формирования системы 
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системы стратегического управления персоналом является обеспечение конкурентоспо-
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Summary. Aims and Objectives: justification of the theoretical basis of formation of strategic per-
sonnel management. The theoretical basis for the formation of strategic personnel management in-
cluding concept, HR strategy, strategic approach, principles, functions and policy measures. Function-
ing of theoretical basis is that the main purpose of the formation of strategic personnel management 
is to ensure the company’s competitiveness through the development and implementation of the HR 
strategy.

Keywords: strategic management, personnel management, strategy, system.


